官方微博:新浪@三秦都市报 www.sangin.com

责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:公大年 曹李力

我国西部在建规模最大高铁站

西安东站站房主体结构完工

三点都市部



10月27日拍摄的特大型铁路综合交通枢纽西安东站建设现场(无人机照片)。新华社发(刘翔摄)

本报讯(记者张毅伟)10月 27日,我国西部地区在建规模最 大的高铁站——西安东站传来重 大建设进展消息。随着最后一块 总重达4800吨的屋盖钢结构桁 架顺利提升至33米高空指定位 置,标志着这座由中国铁路西安 局集团有限公司建设,中铁第一 勘察设计院、同济大学建筑设计 研究院设计,中铁建设集团有限 公司施工的特大型综合交通枢纽 西安东站站房主体结构顺利 完丁,全面转入金属屋面、幕墙及 装饰装修阶段,西安东站建设进

此次西安东站屋盖钢结构施 工突破多项技术瓶颈,该屋盖采 用全国首例山脊组合造型斜交空 间管桁架结构,整体长400米、宽 293米,投影面积达7.5万平方米, 主桁架跨度89米,最高点与最低 点标高相差11米,共有1.2万个焊 接节占 构成复杂大跨度斜交空 间管桁架结构体系。为克服屋盖 起伏高差大、桁架安装节点密、提 升精确度要求高等诸多难占,中 国铁路两安局集团有限公司两安 站改扩建工程指挥部指导施工团 队创新采用分区提升方案,将1.5 万吨钢结构桁架划分为三个区 域,分步进行提升施工作业。"相 比传统滑移施工,分区提升不仅 减少了高空作业风险,提升了整 体安全性, 还将施丁效率提升近 30%。自今年8月份站房屋盖钢 结构桁架提升工程启动以来,三 个区域按既定方案相继顺利提升 到指定位置,为后续施工开展奠 定了坚实基础。"中国铁路西安局 集团有限公司西安站改扩建工程 指挥部副指挥长张浩说。

智慧建造技术的深度应用, 为工程质量保驾护航。中铁建设 集团有限公司项目团队自主研发 全景智慧建造平台,结合"5G+北 斗"高精度定位技术,实现对11 万余根钢结构构件的全生命周期 管控。钢结构安装前,项目团队 通过三维建模完成复杂节点预演 与构件精准定位。提升过程中, 实时监测结构应力分布与施工数 据,超前预警潜在风险。"得益于 智慧建造对钢构件三维可视化的 精细管理 我们将每一根构件从 安装、提升到焊接的误差控制在 毫米级,确保这座'钢铁巨无霸' 稳稳矗立。"中铁建设西安东站项 目部总工程师刘健说。

作为西北地区重要的综合交 通枢纽,从工程技术到设计理念, 西安东站处处彰显"科技+文化 的融合特色。西安东站车站规模

达10万平方米,以"秦山渭水、丝 路长安"为设计灵感,屋面采用高 低起伏、错落有致的菱形形态. 生 动再现"八百里秦川"的壮阔气 势。铁一院西安东站总设计师杨 涛表示, 站房钢结构采用"建构一 体"设计,立柱从屋盖顶部顺势而 下,成为高架候车厅室内空间的核 心元素,实现结构与建筑逻辑的高 度统一。站房立面以灵动弧线勾 勒出丝绸飘动的轻盈姿态,通过立 面钢拱与正门厅托桁架的巧妙衔 接,既解决了钢拱推力平衡难题, 又赋予建筑"一带一路"的文化象

西安东站位于西安市高铁东 城中央商务办公核心区,是国家 铁路网规划中的重要枢纽节点。 车站建筑总规模39.4万平方米、 车场13台27线,其中西渝高速场 5台9线、西武高速场4台8线、西 康普速场4台10线,同时预留城 际场, 是集高铁, 普铁, 地铁, 公交 于一体的特大型综合交通枢纽 建成投用后,西安东站旅客年发 送量预计将达到3650万人次。将 极大地缓解西安铁路枢纽客流压 力,对提升西安在全国铁路网中 的区位作用,支撑内陆改革开放 新高地建设,推进西部大开发形 成新格局具有重要意义。

2026年度中央机关 公开遴选和公开选调公务员报名开始

新华社北京10月27日电 记者27日从国家公务员局获悉, 2026年度中央机关公开遴选和 公开选调公务员报名开始,考生 可于10月28日8:00至11月6日 18:00期间, 登录"2026年度中央 机关公开遴选和公开选调公务员 专题网站"(http://subb.scs.gov.cn/ lx2026)进行网上报名,笔试将于 11月29日在全国各直辖市、省会 城市和自治区首府同时举行。

据了解,本次公开遴选和公 开选调中央机关共有35个部门 参加,计划选拔279人。其中,公 开遴选职位包括处长职务和一级 调研员及以下职级,计划选拔 266人:公开选调职位为三级、四

级调研员职级,计划选拔13人。

本次公开遴选和公开选调工 作坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,贯彻落实 党的二十大和二十届历次全会精 神,贯彻落实《全国公务员队伍建 设规划纲要(2024 - 2028年)》有 关部署要求,鲜明树立冼人用人 正确导向,坚持新时代好干部标 准,着力选拔政治过硬、敢于担 当、锐意改革、实绩突出、清正廉 洁的公务员。突出政治标准,在 报名推荐时压实组织把关责任, 在考试中重点测查用党的创新理 论指导分析和解决问题的能力, 在考察中严把人选政治关、品行 、能力关、作风关、廉洁关。拓

宽进人渠道,按照实施公务员渐 进式延迟法定退休年龄有关政策 要求,适当放宽公开遴选和公开 选调年龄条件,进一步拓宽选人 视野和范围。坚持基层导向和队 伍稳定相统一、组织推荐和竞争 择优相结合,保持适度规模,兼顾 优化上级机关队伍结构与稳定基 层队伍。

国家公务员局郑重提醒,本 次考试不出版也不指定辅导用 书,不举办也不委托任何机构或 者个人举办辅导培训班。对于社 会上的有关公务员考试培训、网 站或者出版物等,请广大考生提 高警惕、理性对待,避免上当受 骗,防止权益受损。

"体育外卖"火了 如何持久飘香?

用户一键下单,教练上门提供个性化体育培训——这种"体育 外卖"新业态近来兴起,开启了便捷、高效的健身新模式,也开辟出 -片创业蓝海。如今,这股"送上门的体育服务"热潮正引发关注: 如何让其摆脱短期热度,实现持续走俏、持久飘香?

需求火爆

秋日的一个下午,沈阳市和平区一 处小区空地,9岁的张晓宇身着运动 服,在教练的指导下练习跳绳,身旁摆 放着折返跑所需的教具。不远处,他的 妈妈李女士快步走来,顺路接上孩子, "比专门跑培训机构方便多了"

这种"体育外卖"— 样预约教练上门授课,进行体话能训 练、体育中考项目培训等,作为全民健 身热潮下的新兴产物迅速兴起,凭借 "送课到家""随时开练"等特点,开辟了 体育产业一条新赛道。

"小区花园、口袋公园甚至家里的 客厅,都可以成为临时运动场。"有7年 体育培训经验的教练郑晨说,自己近期 专注于上门授课,通常携带便携器材到 社区指导。经过3到6个月的定制训 练,学员体能普遍明显提升。

这一模式正为体育从业者带来 新机遇。在各大网络平台,不少体育 机构和健身教练通过发布视频吸引 客户,逐步积累起稳定的客源;一些 体育专业院校大学生兼职做体育"外 卖员",不仅锻炼了专业能力,还攒下 了"第一桶金"

从外地到深圳创业的健身教练谢 火,正是通过在社交媒体分享教学视频 吸引客户,逐渐积累口碑,如今月收入 稳定在万元左右。"当初没想到市场这 么大,这是一片创业蓝海。"他说。

个人教练之外,规模化运营的第 方平台也在逐渐崭露头角。北京"乐时 运动"上门体育平台联合创始人陈学利 介绍,平台专注做"体育外卖",上线10 个月以来,用户已突破30万,覆盖全国 超百个城市,复购率约45%。

"体育外卖"为何能火?

"不用接送,省时省力""一对一教 学,效果有保障""价格实惠"……不少 家长道出了"体育外卖"的核心优势。 事实上,这一业态的走红,背后有着多

一满足备考需求。近年来,多地 提高了体育在中考中的权重,让学生群 体的体育训练需求显著增长。陈学利 介绍,体适能、中考体测相关课程约占 平台订单的八成。客户选择"体育外 卖",也是为了获得更有针对性的服 一位初中体育教师坦言:"一个班 50多个学生,老师很难针对每个孩子 的薄弱环节进行指导。要强化训练的 孩子,可能更有动力寻求校外服务。

与此同时,"体态矫正""增高训练" "改善视力"等特定需求不断增长,以及 越来越多成年人想要学习一门体育技 能,这也让"体育外卖"有了不同"菜系"

-付费方式灵活。陈学利团队 认为,"体育外卖"解决了体育培训业的 -个消费痛点。在传统体育培训模式 中,家长往往需要一次性预付数千甚至 上万元学费,"体育外卖"采用的单次付

费、灵活团课、即时评价与反馈等模式, 让家长不必担心机构"跑路",付费方式 灵活、可控。

-场地条件改善。家门口体育 场地的持续改善,为"体育外卖"的兴起 提供了重要支撑。根据2024年全国体 育场地统计调查数据,全国共有体育场 地484.17万个,体育场地面积达42.3亿 平方米,全国人均体育场地面积达到3 平方米。社区健身房、口袋公园等设施 增加,公共体育场馆开放程度提高,为 上门教练提供了便利的教学场地。

多位从业者表示,"体育外卖"的走 热, 本质是体育培训和"上门经济"深度 融合的结果。一方面,青少年体育培训 市场潜力持续释放;另一方面,上门喂 宠 上门收纳等服务的普及 让消费者对 上门服务的接受度和认可度显著提升 这些都为"体育外卖"奠定了市场基础。

"上门体育服务实现了供需双赢。 中央财经大学体育经济研究中心主任 王裕雄认为,这一模式既帮助体育从业 人员拓宽了增收渠道,也让家庭能以更 低成本满足健身需求。

规范管理,别让安全成隐忧

尽管"体育外卖"前景广阔,但和 许多快速发展的新业态类似,该行业 也面临准入门槛低、缺乏行业规范等 问题。记者调查发现,当前从业者主 要包括专业培训机构教练、兼职体育 专业大学生、自学出身的"野路子"教 练等。除专业培训机构教练群体通常 具备资质外,其他教练群体的教学水 平参差不齐。

"有的教练只是自己爱运动,看几 个视频就敢教学。"一位业内人士透露, "尤其在体态矫正等专业领域,不科学 的训练可能适得其反。

社交媒体上,个人教练发帖就能 "接单"。教练未经培训就上岗,甚至 出现非专业学生冒充教练的情况,不 仅影响教学质量,更埋下了运动损伤

陈学利表示,个别平台会给客户提 供运动意外险,学员在课上发生磕碰或 损伤可申请理赔,但更多个体接单的 "体育外卖"采取按次付费的方式,很多 情况下既不签合同,也不购买保险,一 日发生损伤,责任难以厘清。

这让不少家长心存顾虑。"教练口 头承诺会保护孩子,可真的受伤怎么 办?"有家长反映,孩子在课上训练不当 造成骨折,但和教练就医疗费用、护理 费用难以达成共识,向市场监督部门求 助后, 也未能获得满意的调解结果,

目前,"体育外卖"行业尚处于发展 初期,针对该领域的行业规范尚未出 台。不过,已有平台主动参考国家体育 总局办公厅印发的《课外体育培训行为 规范》,对线上教练设置资质证书、教学 案例、身份证及人脸识别的"四重审 核",试图从源头把控服务质量。

在业内专家看来,"体育外卖"关乎 消费者的人身安全、健康保障,特别是 面临中考升学的孩子,不能全靠"市场 调节",外部监管必须及时跟进。

"重点是要加强监管,建立准入制 度,同时要制定相应标准保障服务质 量,从制度上守住消费安全底线。"王裕 雄说,要引导从业者规范运营,才能让 "体育外卖"避免一时火热,真正实现长 元发展。

新华社记者 刘艺淳